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Brezplačni telefon za pomoč:  080 15 30

	
		
		
			S klicem na 080 15 30 ali sporočilom dobite osnovne informacije, če iščete pomoč pri uveljavljanju vaših pravic: 
	o tem, kako vam lahko pomagamo 
	kako vložiti pobudo in 
	druge informacije o našem delu

Za stik pisarno varuha ali kabinetom ali vse druge informacije smo vam na voljo na 01 475 00 50.  

Otrokom in mladim smo na voljo na 080 36 86.
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									O VARUHUVaruh človekovih pravic
Peter SvetinaKabinet varuhaTajništvo varuha
Namestniki varuha
Ivan ŠelihMiha HorvatDr. Jože RuparčičDr. Dijana Možina ZupancTajništvo namestnikov
Generalni sekretariat
Generalna sekretarka - Tatjana GuštinTajništvo generalne sekretarke
Strokovna služba
Direktorica Strokovne službe - Martina Ocepek
Kabinet varuha
Vodja Kabineta - Nina OmerzaOdnosi z javnostmiMednarodne zadevePubliciranje
Organizacijske ENOTE in Svet varuha
Državni preventivni mehanizemSvet varuha za človekove praviceZagovorništvo otrokCenter za človekove pravice
Pravni temelji
Ustava Republike SlovenijeZakon o varuhu človekovih pravic (uradno prečiščeno besedilo) (ZVarCP-UPB2)Poslovnik Varuha človekovih pravicPoslovnik Sveta varuhaDržavni preventivni mehanizemZagovorništvo otrokPristojnosti Varuha v drugih zakonihAkti Varuha
Varstvo osebnih podatkov
Pooblaščena oseba za varstvo osebnih podatkov
Informacije javnega značaja
Pooblaščene osebe za informacije javnega značajaKatalog informacij javnega značaja
Zaščita prijaviteljev - notranja pot za prijavo pri Varuhu

Razpisi in Sklepi o ravnanju s stvarnim premoženjem Varuha
Pretekli razpisi
Zaposlitve in povabila k sodelovanju
Pretekle zaposlitve in povabila k sodelovanju
Zgodovina
Vodstva Varuha v različnih mandatihZgodovina institucije VaruhaIzvor instituta ombudsmana



	KAJ DELAMOVarovanje pravic po področjih
Enake možnostiDelovno pravne zadeveDostojanstvo in osebnostne praviceGospodarske javne službeNacionalne in etnične skupnostiOkolje in prostorOmejitev osebne svobodePravice otrokPolicija in redarstvoPravosodjeSocialna varnostStanovanjske zadeveSvoboda vesti in izražanjaŠolstvo, šport, kulturaTujciUpravne zadeveZasebnostZdruževanje in volilna pravica
Skrb za pravice posebej ranljivih skupin
Invalidi in osebe s posebnimi potrebamiOsebe s težavami v duševnem zdravjuOtrociŽenskeStarejšiTujciNacionalne in etnične skupineLGBTQ+Verske skupnostiZaposleni in brezposelni
Iščete pomoč?
Brezplačna telefonska številkaKdaj se obrniti na Varuha?Kaj Varuh lahko stori?Česa ne more storiti?Kaj je pobuda?Kako priti do Varuha?Predstavitvena zloženka o Varuhu (PDF)
Mednarodno sodelovanje
Mreža DPM-jev JV EvropeMednarodno združenje ombudsmanov IOICRONSEEENOCENNHRIECRIAOM
Poslovanje zunaj sedeža
Pregled preteklih poslovanj
Varuhovi kotički po občinah

Koristni naslovi in informacije
Državne institucijeMednarodne organizacijeNevladne organizacije



	STALIŠČA / PRIPOROČILAVaruh v Pravni praksi

Sporočila za javnost

Obravnavane pobude in širša vprašanja

Priporočila, predlogi, mnenja

Zahteve za oceno ustavnosti

Novinarske konference




	POROČILA / PROJEKTIPublikacije / gradiva
LETNA POROČILA, priporočila DZ, odzivna poročila VladePosebna poročilaPoročila Državnega preventivnega mehanizmaMednarodna poročila in publikacijeUniverzalni periodični pregled (UPR)Zborniki in razne publikacijePriročniki, vodičiBilten Varuha - arhivske številke
Izpostavljene vsebine, kampanje
Covid-19
Projekti / dogodki
KonferenceOkrogle mizePosveti, spletni dogodkiPogovoriPredavanjaRaznovrstni pristopi k promociji ČPRaziskave Varuha
Promocijska gradiva
Informativne zloženke o Varuhu (SLO, ITA, HUN, ENG, DE, SRB, MKD, HR, ALB, BIH)Obrazec za vložitev pobude (SLO, ITA, HUN, ENG)Informativna zloženka o Varuhu v romskih jezikihInformativna zloženka o Varuhu v LAHKEM BRANJUDržavni preventivni mehanizemZagovorništvo otrok



	PRAVNI TEMELJI ČPOZN - Organizacija združenih narodov
Splošna deklaracija človekovih pravicMednarodni pakt o državljanskih in političnih pravicahMednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicahKonvencija o odpravi vseh oblik rasne diskriminacijeKonvencija o odpravi vseh oblik diskriminacije ženskKonvencija o otrokovih pravicahKonvencija OZN proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanjuKonvencija o pravicah invalidovMednarodna konvencija o zaščiti vseh oseb pred prisilnim izginotjemUniverzalni periodični pregled - UPP
SVET EVROPE
Evropsko sodišče za človekove praviceEvropska konvencija o varstvu človekovih pravic (EKČP)Vse konvencije Sveta EvropeCPT - Odbor za preprečevanje mučenja in nehumanega ter poniževalnega ravnanja ali kaznovanjaECRI - Evropska komisija proti rasizmu in nestrpnosti
EVROPSKA UNIJA
Listina Evropske unije o temeljnih pravicahPriročnik FRA o uporabi Listine EU temeljnih pravicah
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        Varuh človekovih pravic se z uresničevanjem volilne pravice srečuje vseskozi, pogosteje seveda v obdobjih volitev. O problematiki uresničevanja volilne pravice invalidov, konkretneje oseb z motnjami v duševnem razvoju, smo že večkrat poročali tudi v letnih poročilih. 

Varuh človekovih pravic Peter Svetina ocenjuje, da je razprava o različnih vidikih te tematike izjemno pomembna. Institucija Varuha je že v preteklosti opozorila, da je bilo izvrševanje volilne pravice oseb z motnjami v duševnem razvoju ali težavami v duševnem zdravju po dosedanji volilni zakonodaji omejeno v 7. členu Zakona o volitvah v državni zbor. Ta določa, da pravice voliti in biti voljen nima državljan Republike Slovenije, ki je dopolnil osemnajst let starosti in mu je bila zaradi duševne bolezni, zaostalosti ali prizadetosti popolnoma odvzeta poslovna sposobnost ali podaljšana roditeljska pravica staršev ali drugih oseb čez njegovo polnoletnost ter ni sposoben razumeti pomena, namena in učinkov volitev. S spremembo družinskega zakonika, ki je začel veljati 15. aprila 2019, je bil ukinjen institut odvzema poslovne sposobnosti in podaljšanja roditeljske pravice staršev oziroma drugih čez polnoletnost omenjenih oseb, zato je Varuh izrazil pričakovanje, da bo zakonodajalec pri spremembi volilne zakonodaje to upošteval. Nedavna sprememba 7. člena ZVDZ je uskladila terminologijo z Družinskim zakonikom in govori o "postavitvi pod skrbništvo" in ne več o odvzemu poslovne spodobnosti (https://www.iusinfo.si/primerjalnik/zvdz/15/15/0/clen-7)  

Ureditve glede odvzema volilne pravice so v državah EU različne. V Sloveniji ne velja avtomatizem, da bi vsaki osebi, ki ji je bila (prej) odvzeta poslovna sposobnost ali podaljšana roditeljska pravica staršev čez otrokovo polnoletnost oziroma ki je pod skrbništvom, odvzeta volilna pravica, temveč je odvzem volilne pravice mogoč le na podlagi sodbe sodišča, ki v postopku ugotovi, da oseba ni sposobna razumeti pomena, namena in učinkov volitev. 

Varuh opozarja tudi na različna stališča v mednarodnem prostoru. Tako je Odbor za pravice invalidov v 48. in 49. točki Splošnega komentarja št. 1 iz leta 2014 med drugim izrazil mnenje, da vsebina 29. člena Mednarodne konvencije o pravicah invalidov pomeni, da posameznikova sposobnost odločanja (angl. decisionmaking ability) ne more biti opravičljiv razlog za odvzem invalidove aktivne ali pasivne volilne pravice. Odbor za človekove pravice v njegovem Splošnem komentarju št. 25 k Mednarodnemu paktu o državljanskih in političnih pravicah pa meni, da so objektivne in razumne omejitve volilne pravice mogoče, pri čemer za nerazumno že samo po sebi šteje omejevanje volilne pravice na podlagi (le) fizične invalidnosti in da je mentalna nezmožnost (angl. mental incapacity) lahko podlaga za omejitev volilne pravice. 

Varuh je na problematiko odvzema volilne pravice osebam z motnjo v duševnem razvoju opozoril tudi na srečanjih s predstavniki Urada za demokratične institucije in človekove pravice OVSE, ki je ta opozorila kasneje tudi povzel v svojem poročilu (npr. na strani 6 poročila OVSE/ODIHR, dostopnem na https://www.osce.org/sl/odihr/elections/slovenia/400523).

Varuh po proučitvi mednarodnih in domačih aktov ter pravne prakse še ugotavlja, da po praksi Evropskega sodišča za človekove pravice (ESČP) odvzem volilne pravice v sodnem postopku sam po sebi še ni v nasprotju z Evropsko konvencijo o človekovih pravicah (EKČP). V tej luči je pomembna lanskoletna sodba ESČP proti Španiji, ki ima podobno ureditev kot Slovenija. V njej ESČP ni ugotovilo kršitev Konvencije o pravicah invalidov. Tudi po oceni Varuha veljavna slovenska ureditev ne krši človekovih pravic oziroma ni očitno nesorazmerna. Seveda pa je treba vse napore usmerjati v ureditev, ki sodelovanje invalidov v političnem in javnem življenju ne bi omejevala, pač pa spodbujala in oblikovala pogoje za njeno izvrševanje. 
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